

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年8月11日 星期五 农历六月廿五 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8059 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

打造时代新“枫”景

——曲阳法院推进“人民法庭+人民至上办公室”工作模式纪实

□ 通讯员 宋晓红
河北法制报记者 刘彬

人民法庭是矛盾纠纷化解的第一线，是推进基层治理的“桥头堡”，更是践行新时代“枫桥经验”的“排头兵”。曲阳县人民法院以打造“调、立、审、执一体化”新时代人民法庭为契机，推动5个人民法庭与全县人民至上办公室全面对接，努力把矛盾纠纷解决在诉前、化解在萌芽，走出新时代“枫桥经验”新路径。

全面对接，构建多元解纷“新支点”

曲阳县坚持“县级分设、乡村合一”原则，按照“机构有场所、办公有设备、门口有牌子、管理有人员、工作有职责、办理有制度、过程有台账、结果有成效”的八有标准，实现人民至上办公室全覆盖。曲阳法院推动人民法庭工作融入到县乡村三级人民至上办公室综合服务体系中，

构建党委领导、政府支持、法庭主导的解纷大格局。5个人民法庭（城关法庭、灵山法庭、燕赵法庭、产德法庭、羊平法庭）与全县38个部门、18个乡镇和367个行政村的人民至上办公室全面对接，变“一家独唱”为“众声合奏”，构建上下联动、衔接顺畅、统一高效的县乡村三级矛盾调处机制。该院积极推动县委将调解成功案件数量、调解成功率等指标纳入人民至上办公室综合考核体系，激发积极性、主动性。

该院各人民法庭充分利用人民至上办公室，整合各县直部门、乡镇、村、网格等解纷资源，将人民法庭审理的传统民事纠纷，如婚姻家庭、继承、相邻关系、宅基地使用权、土地承包经营权、侵权责任、民间借贷等矛盾纠纷分门别类委派至各部门、各乡镇，形成多方联动、协同作战的解纷格局。目前，已有52名人民至上办公室调解员入住“冀

时调”平台，开展诉前调解、诉中调解、督促履行、法治宣传等工作，实现矛盾纠纷网上流转、在线委派、线上调解、在线申请司法确认。2023年以来，该院各人民法庭接收诉前调解案件1875件，调解成功1069件，调解成功率57.01%。

全程调解，优化审判执行“新效能”

该院各人民法庭将“全流程”调解理念贯穿矛盾化解的始终，形成了诉前调解、诉中调解、督促履行的全过程解纷机制，有效减少因上诉、执行引发的衍生案件数量，力争实现“一件事一次办”。人民法庭受理离婚、赡养、婚约彩礼、拖欠农民工工资等基层群众“急难愁盼”的案件，在化解纠纷过程中将诉前调解挺在前，聚焦双方矛盾焦点，注重消除对立情绪，诉中调解注重释法明理“乘胜追击”，力促案结事了、事心双解。对于当事人达

成的有履行内容的协议或调解书，通过一系列措施跟踪了解案件的履行情况，督促当事人自动履行，尽量避免案件进入强制执行程序，有效降低了群众解纷成本，维护了群众合法权益。在调解过程中，该院各人民法庭积极与人民至上办公室沟通，借助乡镇人民政府、司法所、派出所、网格等基层解纷力量，实现多方联动、多管齐下。2023年上半年，该院各人民法庭督促履行案件504件，占比37.86%。

今年6月，该院燕赵法庭妥善化解了一起土地承包纠纷。某村委会将40余亩河滩地承包给安某，安某因前期对河滩地投入较大，资金周转困难，无法支付拖欠的承包费，村委会要求解除承包合同。燕赵法庭庭长康艳丽考虑到解除合同容易，但安某已承包河滩地多年，前期投入较大，如果解除合同，不仅会产生其他纠纷，还会加深安某和村委会之间的矛盾。(下转第2版)



8月8日，井陉县人民法院组织干警到该县爱国主义教育馆进行参观学习。大家认真聆听了讲解员的生动讲解，观看了百团大战主题馆、绵右渠主题馆、抗洪主题馆和太行天路主题馆，深入了解了抗日战争时期八路军百团大战的激烈战况，挂云山六壮士勇不屈、跳崖殉国的英雄事迹一段段历史，学习了井陉历史上的宝贵精神财富。大家一致表示，在今后的工作中，要继续传承和发扬爱国主义精神，用心用情投入化解矛盾纠纷、维护公平正义的光荣事业，不断提升审判执行工作质效、提高司法服务水平。图为干警参观爱国主义教育馆。

李忠勇 许红蕾 摄



省交管局发布8月份全省交通安全分析预警

提醒广大群众预防事故重点时间、路段

河北法制报讯（记者 任俊颖）日前，省公安厅交通管理局根据对近三年（2020—2022年）全省8月份交通安全形势分析，发布今年8月份全省交通安全分析预警，提醒广大群众预防事故重点时间、路段，提出假期安全出行建议。

从全省交通事故情况上看，近三年8月份的6至8时、18至20时是死亡事故多发时段，且呈逐年上升趋势。私家小型客车、重型货车肇事较为突出，私家车肇事违法主要是无证驾驶、超速行驶、未让优先通行方先行；重型货车肇事违法主要是未让优先通行方先行、超速行驶、不保持安全车距；轻型货车肇事违法主要是超速行驶、违法倒车、不保持安全车距；普通摩托车肇事违法主要是无证驾驶、醉酒驾驶、未让优先通行方先行。在发生死亡事故的道路类型上，普通国省道死亡事故占比最高，农村

公路、城市道路死亡事故占比上升。

近期，物流运输、基建能源、暑假旅游等各类交通流量持续放量增长且交织叠加，全省路网流量将持续高位运行。大数据分析显示，今年7月全省日均出行车辆同比去年上升13.1%，较2019年上升16.6%，特别是秦皇岛、邢台、张家口等地区出行车辆数上升较大。研判预计，今年8月全省出行车辆仍处于高位运行状态。从道路通行流量看，全省日均流量较大的（超过3万辆）高速公路为：G1京哈高速香河段、G45大广高速任丘段、G2京沪高速青县段、G3京台高速青县段、G45大广高速肃宁段、G45大广高速衡水段、G45大广高速雄安段、G0111秦滨高速曹妃甸段、G45大广高速高阳段、G95绕城高速廊坊段、S37津晋高速霸州段、G4京港澳高速清苑段等。日均流量较大的（超过

3万辆）普通国省道为：G112国道唐山丰南段、G102国道廊坊大厂段、G102国道唐山玉田段、G102国道廊坊三河段、G205国道唐山古冶段、S364省道秦皇岛海港区段、S272省道廊坊霸州段、S271省道廊坊香河段、S25省道秦皇岛北戴河段、G101国道承德双桥段等。提醒出行驾驶人合理选择出行时间、路线，减少驶入高流量路段，避免耽误行程。

夏秋季农业生产繁忙，生产作业运输、务工务工人员集体出行更加频繁。大数据分析，今年7月全省农村地区道路通行流量同比去年上升34.2%，提醒农村群众出行勿搭乘三轮车、农用车、货车，拒绝乘坐超员面包车。此外，中小学生仍处于假期，多人骑乘电动自行车、摩托车，随意横穿道路等违法多发，交通安全风险突出，提醒广大家长做好日常监督，防范未成年

擅自骑车、开车。

根据8月份全省交通安全形势分析，公安交警部门将重点加强国道高速公路清晨（6-8时）小型客车通行管控，加强县乡道路夜间通行秩序管理，加大国省道三轮车和电动车违法载人查处力度。省公安厅交通管理局提醒：夏季是出游出行高峰，也是交通违法高发期，交通安全要时刻谨记在心。驾车出行要严格遵守守法，提前关注路况、天气，合理安排行程，尽量减少强降雨等恶劣天气期间驾车出行；牢记“开车不喝酒、喝酒不开车”，自觉抵制酒驾醉驾违法犯罪行为；切勿违法超员、违法超载、违法载人，不要超速行驶、疲劳驾驶、分心驾驶。乘车出行要乘坐安全合规车辆，务必全程全员系好安全带，切勿乘坐超员客车、非法营运车辆以及货车、三轮车、拖拉机等非客运车辆。

“两高”发布环境污染犯罪司法解释

新华社北京电（记者 齐琪 冯家顺）最高人民法院、最高人民检察院8月9日联合发布关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释，根据刑法修改情况，针对司法实践中的新问题，依法惩治环境污染犯罪，为全面推进美丽中国建设提供有力司法保障。

此次发布的司法解释对污染环境罪的定罪量刑标准，环境数据造假行为的处理规则，办理环境污染刑事案件的宽严相济规则等作出明确规定。

根据修改后的刑法规定，司法解释明确对具有在饮用水水源保护区、自然保护地核心保护区等依法确定的重点保护区域排放、倾倒、处置有放射性的废物、含传染病病原体的废物、有毒物质，造成国家重点保护的野生动植物资源或者国家重点保护物种栖息地、生长环

境严重破坏等情形的，处七年以上有期徒刑。坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，推动形成对环境污染犯罪的强大震慑。

针对环境数据造假行为，司法解释明确，对承担环境影响评价、环境监测、温室气体排放检验检测、排放报告编制或者核查等职责的中介组织的人员，适用提供虚假证明文件罪，并对定罪量刑标准作出明确，推动生态环境高水平保护。此外，司法解释还明确了办理环境污染刑事案件的宽严相济规则。一方面，将实行排污许可重点管理的单位未取得排污许可非法排污的行为，明确为从重处罚情形，做到当严则严。另一方面，明确可以根据认罪认罚、修复生态环境、有效合规整改等因素，在必要时作从宽处理，体现恢复性司法理念，做到当宽则宽，确保案件处理取得良好效果。

公安部交管局部署受灾地区迅速恢复交管窗口服务

新华社北京电（记者 任沁沁）近期，我国多地遭受严重暴雨洪涝灾害，给人民群众生命财产带来巨大损失，公安部交管局8月9日部署受灾严重地区公安交管部门开通应急便民窗口、开设业务绿色通道，推行网上办、延期办等措施，切实便利群众办理交管业务，维护正常生产生活秩序。

推行应急办，迅速恢复窗口服务。做好应急窗口人员、设备、网络等保障，在北京、河北等受灾严重地区开通临时应急便民服务窗口，加快恢复机动车登记、补换领牌证、交通事故处理等窗口业务，确保灾后第一时间恢复窗口服务，保证群众办理业务需要和出行需求。

推行延时办，积极提供延时服务。针对灾后可能出现群众集中办理业务问题，受灾地区增加服务窗口和人员，结合实际提供延时服务，并会向

相关部门督促检验机构、社会服务网点、快处快赔中心等尽快恢复服务，最大限度满足群众办事需求。

推行快捷办，简化优化手续流程。针对强降雨天气中易出现机动车号牌丢失损毁、车辆报废等情况，指导受灾地区优化服务流程，开设绿色通道，结合实际推行“容缺办”“延期办”等措施，落实免填表、免复印、牌证邮寄等服务举措，提高服务效率，便利群众办理补换号牌、注销登记等业务。

推行网上办，减少群众办事往返。大力推进通过“交管12123”手机APP网上办理补牌补证等业务，积极引导群众网上办理业务，减少往返窗口办事。受灾地区要加强宣传告知，及时公示已开通的服务窗口地址、业务范围和时间，提示网上业务办理种类和流程，方便群众网上办事、就近办事。

雄安新区检察机关开展“走遍雄安”活动促进生态环境问题整改

4个领域11个方面问题全部建立工作台账

河北法制报讯（记者 郑伟）记者日前从省检察院雄安新区分院获悉，自“燕赵山海·公益检察”开展后，该分院紧密结合工作实际，在辖区部署开展了“走遍雄安”活动。截至目前，雄安新区检察机关将发现的4个领域11个方面问题全部建立工作台账，极大促进了领域内的问题整改。

据介绍，为开展好“走遍雄安”活动，雄安新区检察机关将该活动与全省检察机关“燕赵山海·公益检察”统筹推进，作为“一把手”工程强力推动，研究制定实施方案。

工作中，雄安新区检察分院坚持周调度、月总结，经过“百日攻坚会战”，目前已踏查了辖区范围内所有32个乡镇、506个村、302个污水处理站、1241个坑塘、7个垃圾中

转站，将发现的4个领域11个方面问题全部建立工作台账，全面掌握了白洋淀生态环境有关情况。

在此基础上，雄安新区检察机关还聚焦“四个领域”“八个一批”，深入调查研究，结合实际谋划部署了扬尘污染防治、垃圾渗滤液处置等5个特色小专项，加强了与有关执法主体和市场主体的沟通联系，以“我管”促“都管”，促进了有关部门和单位积极履责、积极整改，极大促进了领域内的问题整改。

雄安新区党工委对新区检察机关“走遍雄安”工作充分肯定，专门对相关工作进行了通报。其中，安新县人民检察院办理的白洋淀淀边污泥处置行政公益诉讼案还被最高检评为湿地保护领域典型案例。

邢台市律协向全市律所和律师发出倡议

发挥职能助力防汛救灾 为保障群众生命财产安全作出贡献

河北法制报讯（记者 任俊颖）受台风“杜苏芮”影响，邢台市多地出现强降雨过程，抢险救灾形势严峻，灾后重建任务艰巨。8月6日，邢台市律师协会发出倡议书，号召全市各律师事务所和广大律师，发挥职能作用，助力防汛救灾工作，为保障人民群众生命财产安全作出积极贡献。

倡议书提出，全市各律师事务所和广大律师要坚持深入基层、深入群众，配合有关部门采取线上线下相结合等多种方式，运用微信微博等新媒体，重点宣传防治灾害、应急救援等方面的法律法规，增强基层干部群众防汛抗洪的责任意识、大局意识和法治观念。密切

关注各类社情民意，及时提供咨政参考，确保防洪指挥调度、应急防范、物资保障有力有序、运转高效，为助力防汛救灾营造良好法治环境。

倡议书要求，全市各律师事务所和广大律师充分发挥律师的专业特点和人才优势，

协助有关部门加强汛期矛盾纠纷和社会不稳定因素排查调处工作，及时为群众提供法律咨询、法律服务，就地化解矛盾纠纷，主动回应群众关切。对因灾遭受损失的困难群众，要加强帮扶救助，积极协助做好损失的评估和保险理赔事项，协助做好受灾及困难群众心理疏导和思想稳定工作，切实为防汛救灾及灾后重建、秩序恢复提供法治保障。

倡议书号召，全市各律师事务所和广大律师要坚决贯彻落实党委政府的重大部署，积极投身到防汛抗洪的斗争中去。认真履职尽责，精心组织安排，通过组建以党员律师为骨干的法律服务团队，深入开展多种形式的法治宣传和法律服务，切实维护防汛期间社会大局稳定，为夺取全市防汛抗洪抢险救灾全面胜利作出应有的贡献，为受灾群众恢复正常生产生活、重建家园贡献力量。